
Referat af bestyrelsesmøde 4.-5.maj 2023 (Skanderborg)  

Referent: Mads, Til stede: Regina, Jesper, Mads, Lene og Kirsten.  

Virtuelt til stede: Sine 

Afbud: Anders 

 
1. Godkendelse af referat og dagsorden 

 - Godkendt 
 

2. Meddelelser fra formand, næstformand (RU, Si)  
– Ru meddeler at arrangørerne af Hasseriskurset er meget glade for vores samarbejde. 
Programmet til a rets Hasserismøde er ved at være fastlagt med input fra os. 

 
 

3. Økonomi  

Status fra kasserer (MRH):  I forlængelse af bestyrelsens oplæg på 
generalforsamlingskruset i 2022, vedr. bogprojekt og en udfordret økonomi pga. 
bekendtskabet med Dansklærerforeningen, sælger vi nu vores beholdning af 
værdipapirer og beslutningen om salget er således fremlagt på generalforsamling og 
efterfølgende godkendt af en samlet bestyrelse.  En proces er påbegyndt, hvor en 
samlet bestyrelse skal give kasserer (MRH) fuldmagt til at sælge foreningens 
værdipapirer. Når alle har underskrevet fuldmagten, vil MRH så snart muligt realisere 
foreningens værdipapirer, der pr. 31/12-22 udgør i 208281,6 kr. i obligationer. 

1. Budget? Vi beslutter at bede sekretariatet om at udarbejde et budget for 
foreningen 

2. Har vi økonomi til de a rlige møder, vi holder? Vi bruger ca. 35000 kr. alt 
inklusivt pa  bestyrelsesarbejdet (2021), hvilket vurderes at være ganske 
rimeligt. 

3. Hvor mange skal minimum deltage i vores kurser, for at vi ikke fa r 
underskud? Vores kurser giver generelt ikke underskud, men vi afventer 
budgetopstilling for at kunne vurdere mængden af deltagere pa  kursus.  

 
4. Bladet  

Bladet er lige pa  trapperne, og det er fyldt godt op med gode artikler. 
1. Fremtidige udgivelser: Vi drøfter forskellige scenarier i forhold til fremtidige 
udgivelser af Bladet, der har oplevet voldsomme prisstigninger på både tryk og 
forsendelse de seneste 2 år. 

2. Udgifter i forbindelse med bladet, fx honorarer for anmeldelser mv. Bestyrelsen 
diskuterer udgifterne til bladet – bladet er ba de foreningens flagskib med ca. 
50000 kr. pr. udgivelse (regnskab 2021), men samtidig den klart tungeste 
økonomiske post, og vi overvejer hvordan vi kan slanke udgifterne. 



5. Fagdidaktiske udgivelse  
Status Det har været en udfordring at finde en, der kan skrive om Hf – Peter Westh er 
tra dt til. En anden skribent er sprunget fra, Dorthe Ziggy er tra dt til – deadline for de to 
nye skribenter er september 2023.  

Forlaget regner med foråret 2024 som tidshorisont for tryk af bogen. Der skal ikke 
betales noget før forår 2024. Prøvekapitel sendes ud efterår 2023. Layout er på plads. 
Budget total er ca.: 150.000 kr. ekskl. forsendelse. Vi søger fondsbevilling fra 
Colombusfonden og håber på ca. 20.000 

 
6. Orientering fra div. udvalg og samarbejdsfora 

6.1.  PS (WI) Møde i Vejle WI har været til første møde i PS – især forholdet mellem 
faglige foreninger og fagkonsulent ift. FIP var interessant punkt, ellers blev nedskæring 
pa  uddannelsesomra det drøftet.  
6.2.  Fagligt Forum (RU) intet møde siden sidst – RU har fa et info om, at der nok bliver 
indkaldt til møde i november. Derfor intet at bemærke. 
6.3.  Samarbejde med universiteterne. I forbindelse med planlægningen af USA-kurset 
har vi henvendt os til alle tre universiteter (AU, SDU og KU) og har modtaget virkelig 
god respons pa  vores forespørgsel vedr. kontakter til forskere i USA. Desuden har ba de 
AU og SDU opfordret foreningens medlemmer til at tage elever med tiil faglige foredrag 
pa  universiteterne.  
6.4.  EFTRE og skandinavisk samarbejde Elisabeth Faber tager til konference i Rom 
eftera r 2023 og herefter stopper foreningens arbejde i EFTRE’s bestyrelse og 
administration. Vi bibeholder medlemsskabet.  
6.5.  Fællesudvalget (AV) – Udskudt pga. manglende tilmeldte. 
 

7.   Efteruddannelse/Kurser (RU, JØ, KS, MHR) 
 7.1 Endagskurser: Religion og klima – evaluering: der var 17 tilmeldte og +20 
deltagere (arrangører og oplægsholdere). Dagen var fyldt med gode og vedkommende 
oplæg. Alt i alt et rigtig godt kursus med en god vægtning mellem teori og 
praksisøvelser, der kan tages med hjem til egen undervisning. Konklusionen er at det 
var et godt kursus, men med for fa  deltagere. 
 
7.2.  Rejsekursus: USA – status. Kurset er under udarbejdelse og planlægningen 
skrider planmæssigt fremad. Vi beder sekretariatet om at udsende faktura til 
deltagerne hurtigst muligt om indbetaling af restbeløbet pa  15.000 kr. senest 1. august 
2023. Der arbejdes pa  et kompendium til deltagerne. Bestyrelsen er klar over at turen 
er dyr og derfor har KS og MRH som udgangspunkt valgt ikke at fa  udbetalt 
kursushonorar, med mindre kurset giver et godt overskud. 
 
7.3.  Generalforsamlingskursus 2024 Temaet bliver ”Religion og politik” og flere 
forskellige vinkler og mulige foredragsholdere blev drøftet: forholdet mellem religion 
og politik i bl.a. Iran, Kina, Tyrkiet, USA, Danmark. Tovholdere pa  
generalforsamlingskursus: WI, Si og AV. Vi diskuterer alternative konferencesteder at 
afholde generalforsamlingskurset for at kunne placere kurset mere centralt i landet. 
 



7.4 Kommende kurser – nedensta ende forslag er fra sidste møde, skal vi have os lagt 
fast pa  et af disse? 
Civilreligion (kunne være i Fredericia - Snoghøj eller Trinity) 
Helligsted 
Religion og politik: arianisme og nazisme / esoterisk religion 
Religion og politik i Danmark 
Østlige religioner - hindutva 
Religiøse konflikter - fx i Myanmar 
Religiøse ra d og domstole i Danmark 
Endagskursus – «Minoritetskristendom i Danmark» tovholdere: MRH og AV med RU pa  
sidelinjen. 
 
 

8. Emner til Nyt fra Bestyrelsen  
Der er valg til eftera ret og det skal vi huske at have med i bladet. KS genopstiller ikke til 
den næste valgperiode. 
 

9. Punkter til næste bestyrelsesmødes dagsorden og datoer for de næste møder + 
valg til bestyrelsen 
 – hvem er pa  valg i eftera ret?  
Næste bestyrelsesmøde bliver den 17. september 2023 kl. 11:00-17:00  i Odense – 
MRH: skolen er bestilt. 

 
10. Eventuelt 

 
RU informerer om e-mail fra Anders Stjernholm (Ateistisk Selskab), der gerne vil ud og 
præsentere foreningens politiske arbejde og den religionskritik, de arbejder med., Det 
aftales, at RU svarer Stjernholm, at han er velkommen til at indrykke annoncer i vores 
blad til gældende priser om det, han ønsker formidlet, ligesom foreningen ikke har 
nogle kurser pa  bedding om religionskritik.  
RU informerer om en henvendelse pr. e-mail om ”Informatikkens betydning i andre 
fag” (IT-Vest). Bestyrelsen tager henvendelsen ad notam. 

 

 

 


